

СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗРАБОТКИ КОВЫКТИНСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ

В Российской Федерации взаимодействия между бизнесом и обществом в большинстве своем не являются отношениями социального партнерства. Многие компании осознают важность и необходимость системной социальной работы для формирования благоприятного общественного мнения. В первую очередь – это крупные международные корпорации, заботящиеся о своем имидже и прививающие ценности и стандарты мирового уровня. Первичные ростки гражданского общества, сложность контроля некоторых СМИ со стороны государства, выход бизнеса на международный уровень, становление основ правового государства, общий рост правовой грамотности населения и самосознания – привели к тому, что теперь власть и бизнес не могут сотрудничать между собой без осуществления действий, направленных на социальную составляющую таких взаимоотношений.

Крупный бизнес, когда существует необходимость разработки долгосрочных стратегий развития компании и принятия важных стратегических решений, не может быть безразличным к политике. Власть, в свою очередь, должна осознавать, что в деле модернизации страны, для достижения новых количественных и качественных показателей, бизнес – один из основных ее союзников, которому важно работать в «прозрачном», некоррупцированном государстве и в политической стабильности.

Пример ОАО «Компания «РУСИА Петролеум»», приведенный в рамках данной статьи, любопытен тем, что акционеры всегда рассматривали деятельность предприятия вкуче с необходимой социальной нагрузкой.

Ковыктинское газоконденсатное месторождение (далее по тексту – КГКМ) было открыто ГУГП «ВостСибнефтегазгеология» в 1987 г. Первая оценка запасов месторождения, проведенная в 1991 г., дала обнадеживающие результаты, а именно: С1 (запасы в стадии разведки) = 131 млрд м³, С2 (предварительно оцененные) = 210 млрд м³. В апреле 1992 г. для освоения крупнейших месторождений углеводородного сырья Иркутской области было создано АОЗТ «Компания «РУСИА Петролеум»». Последующее подтверждение объемов КГКМ включило его в двадцатку круп-

нейших мировых месторождений газового конденсата и сделало привлекательным объектом вложений инвестиций, в том числе иностранных. На всем протяжении деятельности Компании обращалось внимание на социальные вопросы, поэтому условно сегодня можно выделить несколько уровней такого положительного социального эффекта:

Первый уровень связан в целом с развитием ковыктинского проекта, что повлекло за собой такие выгоды для общества, как: создание новых рабочих мест, частичная газификация близлежащих населенных пунктов (что вызвано, в том числе, давлением со стороны властей), налоговые и неналоговые выплаты в бюджет [1, с. 12] (табл.).

Таблица

ПРЯМОЙ ЭФФЕКТ	РАЗРАБОТКА КГКМ	КОСВЕННЫЙ ЭФФЕКТ
Создание новых высокооплачиваемых рабочих мест в газовом секторе	Рост числа занятых	Создание новых рабочих мест в силу мультипликативного эффекта
Появление новых сервисных отраслей для поддержки Проекта	Увеличение уровня жизни населения	Налоговые и неналоговые платежи
Региональная газификация	Улучшение демографической ситуации	Рост в регионе спроса на товары народного потребления на 10-20 %
Приток рабочей силы из других регионов		Рост рождаемости в силу улучшения уровня жизни

Второй уровень связан с оказанием спонсорской помощи в районах, где Компания непосредственно осуществляет производственную деятельность, а именно в Жигаловском и Казачинско-Ленском районах Иркутской области, с приоритетами: а) образование, детские и молодежные программы; б) здравоохранение и безопасность; в) культура и спорт. В Жигаловском районе была построена газовая котельная, работающая на ковыктинском газе,

передается на безвозмездной основе газовый конденсат для котельной, отапливающей пос. Геолог, среднюю школу № 2 и детский сад. Существенной помощью для отдела образования Администрации района стала установка противопожарных сигнализаций в общеобразовательных школах; для детских дошкольных учреждений района приобретены детские кровати, матрасы, стиральные машины, бытовая техника; были куплены два микроавтобуса для перевозки детей из отдаленных районов в школы, автомобиль неотложной скорой помощи, медицинское оборудование (вакуумная машина, дефибрилятор, облучатели, стерилизаторы, спирограф и пр.) для учреждений здравоохранения; оборудование для уроков труда в школу, построенную на средства Компании, спортивный инвентарь в ДЮСШ пос. Жигалово, музыкальные инструменты в Дом культуры.

В Казачинско-Ленском районе приобретены два автомобиля неотложной скорой помощи, хирургическое оборудование; интерактивные доски в школы, мебель в детские сады и библиотеки, спортивный инвентарь в спортивную школу, дизельные электростанции в детскую базу отдыха «Талая» и Вершинохандинскую общину. Приобретались новогодние подарки детям-инвалидам и сиротам, а также подарки ветеранам на День победы.

В течение всего периода работ на Ковыктинском месторождении ОАО «Компания «РУСИА Петролеум»» принимало деятельное участие в решении ряда социальных и экономических проблем Вершинохандинской эвенкийской общины. Эвенки, как этническая группа, относятся к коренному малочисленному народу Российской Федерации и находятся под защитой государства и Конституции РФ. Для обеспечения охраны охотничьих угодий Вершинохандинской общины организован особый режим пропуска на автодороге. На средства «РУСИА Петролеум» создана и содержится егерская служба, егерями которой являются, в основном, эвенки. Для нужд Вершинохандинской общины были приобретены автомобильная техника, медикаменты, дизельная электростанция. Выделены строительные материалы и денежные средства для реконструкции жилья и подсобных хозяйств пос. Вершина Ханды.

В сфере поддержки образования «РУСИА Петролеум» финансировало оплату за обучение в Иркутском государственном техническом университете 10 студентов из районов.

Компания в 2006 г. выделила 6 млн руб. благотворительному фонду «Источник жизни», осуществляющему комплексную программу финансирования проектов, направленных на поддержку социально незащищенных слоев населения, поддержку детства и реализацию молодежных программ. Для отделения реанимации Иркутской областной клинической больницы были приобретены машина неотложной скорой помощи, аппарат искусственной вентиляции легких.

За четыре года спонсорская помощь выросла более, чем в 6 раз [2, с. 19]:

ГОД	МЛН РУБЛЕЙ
2003	5
2004	10
2005	15
2006	31

Третий уровень рассчитан на сотрудников Компании, для которых внедряются международные стандарты по технике безопасности (в том числе для сотрудников офиса), проводятся регулярные тренинги и курсы повышения квалификации, существует собственная база отдыха и обязательное ДМС (дополнительное медицинское образование) и т. д.

В целом стоит обратить внимание, что социальный эффект имеет отображение «здесь и сейчас». Это значит, что пока идет межгосударственный диалог по поводу необходимого объема финансирования, проектов разработки месторождения, расчетов экономического эффекта и пр., в это время с «внутренней стороны» происходит оказание реальной спонсорской помощи, направленной на улучшение жизни населения.

Таким образом, Ковыктинское месторождение (а вернее, возможность осуществления контроля над ним) играло существенную роль в местной и региональной политической жизни Иркутской области в рассматриваемый нами период. К сожалению, политические интриги вокруг КГКМ, скорее, напоминали раздел «шкуры убитого медведя», поскольку вопросы финансирования проекта, экспорта газа, выделения гелия, а самое важное – федерального контроля, – все это превращало вполне реальные и осуществимые планы акционеров и местных властей в иллюзии.

Пожалуй, один из субъектов, реально ощутивший на себе выгоды разработки Ковыкты, – население. По крайней мере, часть жителей Жигаловского и Казачинско-Ленского районов Иркутской области ощутили на себе действие международных стандартов, выразившееся в получении спонсорской помощи от Компании, конкурентоспособной заработной плате и т. д.

Литература

1. TNK-BP. Kovykta Gas Development: Importance and Benefits to Russia and E.Siberia. Presentation to Baikal Economic Forum on 16 September 2004.
2. Годовой отчет ОАО «Компания РУСИА Петролеум» за 2006 год.

БАШЕЛХАНОВ А. Ю.

БАЙКАЛЬСКОЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ И РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ В 1987–1995 ГГ.

Органы власти Иркутской области и Республики Бурятия взаимодействовали между собой для решения некоторых социально-экономических задач, а также экологических – по защите окружающей среды озера Байкал.

Байкальское экологическое движение возникло в период индустриализации региона и ставило перед собой экологические задачи. Поэтому на начальном этапе перестройки экологическое движение действовало в тесном контакте с партийными и государственными органами власти. Участники движения участвовали в обустройстве заповедных зон, установлении пропагандистских стендов, распространении информации в СМИ и других практических мероприятиях по охране окружающей среды.

С развитием перестройки движение начинает ставить перед собой и общественно-политические цели: содействие развитию перестройки и пробуждению гражданской активности жителей Байкальского региона. Такие цели движения не шли в противоречие с политикой советской власти. В 1987–1991 гг. Байкальское экологическое движение становится массовой общественной организацией. Показателем высокой самоорганизации движения являлось создание в 1988 г. экологической организации «Фонд Байкала», объединившей в себе экологов Иркутской области, Республики Бурятия и Читинской области.